

## ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора педагогических наук, доцента, профессора кафедры теория и методика физического воспитания БУВО ХМАО-Югры СурГПУ «Сургутский государственный педагогический университет» Ботяева В.Л. на диссертационную работу Чемерчей Олега Алексеевича на тему: «**Методика коррекции моторной латеральности конечностей у спортсменов занимающихся спортивными видами единоборств**», представленную на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры

**1. Актуальность темы** диссертационного исследования О.А. Чемерчая не вызывает сомнения. Современные реалии развития спортивных единоборств диктуют необходимость постоянного совершенствования системы спортивной тренировки и, в первую очередь, это касается технической подготовки, которая в этих видах спорта является доминирующим фактором, определяющим, в конечном счете, успех соревновательной деятельности.

Автором отмечается, что техническая подготовка в спортивных видах единоборств должна строиться на современном понимании биомеханики двигательного действия, его кинематических характеристиках, необходимости изучения билатеральных функций организма, обеспечивающих выраженность моторной латеральности конечностей.

Все это подчеркивает актуальность педагогического исследования, подтверждающего необходимость выявления индивидуального профиля двигательной латеральности конечностей спортсменов единоборцев и разработки эффективной методики коррекции выявленной моторной асимметрии, как одного из направлений совершенствования технической подготовки.

По мнению автора, реализуемые на практике методики коррекции моторной латеральности, в большей степени, построены на основе эмпирического опыта тренерской деятельности, они требуют научного

подтверждения и переосмысления некоторых устоявшихся в практике подготовки спортсменов единоборцев методологических, теоретических и методических принципов и положений коррекции моторной асимметрии.

**2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации** обеспечивается последовательной опорой на общенаучную методологию теории спорта и спортивной подготовки, конкретного научно-методического подхода к решению проблемы коррекции выявленной моторной асимметрии у юных и квалифицированных спортсменов.

Важно отметить, что обоснованность научных положений подтверждается комплексным характером проводимых исследований, значительной выборкой результатов констатирующего и формирующего эксперимента, соблюдением основных метрологических требований к организации и проведению экспериментальных исследований.

Список литературы, приведенный в диссертации, позволяет утверждать, что автором изучены и критически проанализированы известные научные достижения и теоретические положения, ранее обоснованные другими авторами. Необходимо сказать, что в списке проанализированных источников значительная часть - это работы зарубежных авторов и изданий.

Корректно поставленные задачи исследования, методические подходы адекватные поставленным в работе задачам, также обеспечивают высокую обоснованность положений и выводов диссертации.

**3. Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций** обеспечивается четко сформулированной методологией исследования, значительным объемом экспериментальных данных, длительностью педагогического эксперимента. Анализируемые выборки экспериментальных данных репрезентативны, математико-статистическая обработка полученных данных проведена грамотно, с соблюдением основных принципов «метрологии», что обеспечивает достоверность полученных результатов.

Достоверность и новизну научных выводов и положений обеспечивают качественно проведенное констатирующее исследование, где заслуживают внимания методика и результаты проведенного факторного анализа, позволяющего конкретизировать направления исследований в различных видах единоборств.

Выводы в полном объеме раскрывают содержание полученных результатов и дают полные ответы на все поставленные в работе задачи.

Достоверность и новизну научных выводов и положений обеспечивают выявленные автором и существующие в практике подготовки спортсменов в спортивных единоборствах противоречия, которые, с одной стороны, подчеркивают значимость и необходимость учета и коррекции двигательной асимметрии в зависимости от выявленного индивидуального профиля двигательной латеральности конечностей, а с другой – отсутствием методических рекомендаций и научно обоснованных направлений в коррекции проявлений двигательной латеральности, как одного из факторов обеспечивающего качественное и разностороннее освоение рациональной техники.

Новизна и приоритет авторских разработок в этом направлении подтверждается публикацией основных результатов диссертационной работы, продолжительностью и обоснованностью педагогического исследования.

К наиболее существенным результатам подтверждающим новизну научных положений, выводов и рекомендаций можно отнести:

- 1) раскрыты индивидуальные особенности проявления моторной латеральности конечностей в структуре и организации выполнения технических действий в поединке;
- 2) разработана классификация двигательной латеральности конечностей в спортивных единоборствах в зависимости от выраженности двигательной дихотомии верхних и нижних конечностей при выполнении атакующих технических действий спортсменами-единоборцами;

3) разработана методика коррекции моторной латеральности конечностей при выполнении технических действий у занимающихся спортивными видами единоборств на этапе спортивной специализации.

К новизне и значимости проведенных исследований можно отнести теоретическое обоснование возможности использования моторной дихотомии нижних и верхних конечностей в направлении оценки перспективности юного спортсмена, а также рассматривать эти результаты с позиции резервов повышения спортивного мастерства.

#### **4. Значимость результатов, полученных в диссертации, для науки и практики.**

Автором впервые предложено рассматривать проблему коррекции моторной латеральности конечностей при выполнении технических действий у занимающихся спортивными видами единоборств как самостоятельное научное направление, требующее решения не только теоретико-методологических, но и научно-практических аспектов в подготовке как юных, так и квалифицированных спортсменов единоборцев.

Результаты и основные положения диссертационного исследования дополняют и развиваются теорию и методику технической подготовки занимающихся спортивными видами единоборств. В основе предлагаемой автором методики коррекции – ранняя диагностика выраженности дихотомии конечностей, определение индивидуального профиля моторной латеральности и обучение комплексу тактико-технических действий в зависимости от выраженности индивидуального профиля латеральности.

Можно утверждать, что автором, впервые, показаны необходимость учета индивидуального профиля двигательной латеральности конечностей, как значительного резерва повышения спортивного мастерства, занимающихся спортивными единоборствами.

Заслуживает внимания предложенная автором классификация технических действий, включающая 17 подгрупп параметров выраженности выполнения технических действий верхними и нижними конечностями в

зависимости от уровня выраженности индивидуального профиля латеральности конечностей, что позволяет индивидуализировать тренировочные задания направленного воздействия.

Необходимо отметить, что результаты исследования, выводы, основные положения диссертационной работы могут успешно использоваться в построении процесса технической подготовки как юных, так и квалифицированных спортсменов в единоборствах.

### **5. Язык диссертации, полнота изложения материалов диссертации.**

Диссертационная работа О.А. Чемерчея написана грамотным и доступным языком, легко читается и воспринимается. Не вызывает сомнения самостоятельность автора, его личный вклад в разработку научной проблемы исследования. Диссертация является оригинальным авторским текстом и не содержит не корректного заимствования из других научных работ.

Основные положения и результаты диссертационной работы доложены на российских и международных научно-практических конференциях. В общей сложности по теме диссертации автором опубликовано 14 научных работ, из которых три статьи представлены в научных журналах рецензируемых ВАК России. Такая публикационная активность автора позволяет сказать, что практически все основные результаты диссертационного исследования представлены в печатных работах и прошли апробацию публичного анализа и дискуссий.

Все вышеизложенное позволяет считать данную работу, как с научно-методической, так и практической точки зрения состоявшейся. Но вместе с тем, отмечая актуальность данной работы, ее научность и новизну, хотелось бы отметить и ряд замечаний, не снижающих общую ценность представленного исследования:

1. Объект исследования – «тренировочный процесс» заявлен очень широко, в нем тяжело выделить предмет исследования. Наверно точнее было бы его определить как процесс технической подготовки в единоборствах.

2. Положения, выносимые на защиту не отражают результаты решения всех поставленных задач, которых в работе 5.

3. В 3 и 4 главе очень много обзорного, теоретического материала, который мешает пониманию и осмыслинию экспериментального материала. Это материал 1 главы.

4. На стр. 107 представлены принципы, на которые нужно опираться при обучении. Анализ этих принципов показывает, что они в большей степени раскрывают алгоритм предлагаемой методики коррекции моторной латеральности.

5. Не понятно, почему в формирующем эксперименте рассматривается методика коррекции моторной латеральности конечностей выполнения атакующих действий спортсменов, хотя предметом исследования является коррекции моторной латеральности конечностей выполнения всех технических действий спортсменов, а не только атакующих.

6. Во второй главе, в разделе организация исследования, описывая участников формирующего эксперимента, автор указывает, что – «В педагогическом формирующем эксперименте на этапе спортивной специализации приняли участие две группы спортсменов в возрасте 14–17 лет, занимающихся преимущественно дзюдо». В 4 экспериментальной главе при рассмотрении параметров моторной латеральности (таблица 13, 14) также идет речь о спортсменах занимающихся дзюдо, тогда не понятно, откуда взялись параметры результатов выполнения ударов верхними и нижними конечностями.

**Заключение.** Диссертация О.А. Чемерчая на тему: «Методика коррекции моторной латеральности конечностей у спортсменов занимающихся спортивными видами единоборств», представленная на соискание ученой степени кандидата педагогических наук, представляет собой самостоятельную, завершенную научно-исследовательскую работу, направленную на решение актуальной проблемы подготовки спортсменов, занимающихся спортивными видами единоборств. Актуальность работы, ее

методологическое обеспечение, теоретическая и практическая значимость, степень обоснованности основных концептуальных положений, выводов и практических рекомендаций, позволяют говорить о ее соответствии требованиям ВАК при Минобрнауки РФ п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Проведенное автором научное исследование вносит значительный вклад в дело подготовки спортивного резерва в стране, обеспечивая теоретическое и методическое сопровождение учебно-тренировочного процесса.

Диссертация соответствует научной специальности 13.00.04 – «Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры» Паспорта научных специальностей ВАК Министерства образования и науки РФ (педагогические науки), а автор диссертационной работы **«Методика коррекции моторной латеральности конечностей у спортсменов занимающихся спортивными видами единоборств»** Чемерчей Олег Алексеевич достоин присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры Теории и методики физического воспитания БУ ВО ХМАО-Югры СурГПУ «Сургутский государственный педагогический университет, протокол № 2 от 31 августа, 2021 года.

Профессор кафедры, Теории и методики  
физического воспитания  
БУ ВО ХМАО-Югры СурГПУ  
«Сургутский государственный  
педагогический университет доктор  
педагогических наук (13.00.04), доцент»  
«31» августа 2021 г.



Ботяев Валерий Леонидович

*Подпись В.Л.Ботяева заверено  
специалистом по перепечатке Е.В.Стукова*

**Почтовый адрес:** 628403, г. Сургут, ул. 50 лет ВЛКСМ  
д.10/2 БУ ВО ХМАО-Югры СурГПУ

**Телефон:** 89226536500

**Электронная почта:** [vl\\_bot53@mail.ru](mailto:vl_bot53@mail.ru)

**Телефон рабочий:** 8 3462232133 (233)

**e-mail рабочий:** [vl\\_bot53@mail.ru](mailto:vl_bot53@mail.ru)